

Мая 1942 г.

пятница

№ 58 (1470)

Цена номера 5 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р.п. Вача, Горьковской области, Дом Советов, комната № 27.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 13 мая

В течение 13 мая на Керченском полуострове наши войска, ввиду превосходных сил противника, отошли на новые позиции. Сообщение немецкого командования о том, что бои на Керченском полуострове закончились в пользу немцев и что немецкие войска захватили большое количество пленных, танков и орудий, является ложным. Наши войска отходят в порядке и наносят наступающим немецко-фашистским войскам огромные потери.

На Харьковском направлении наши войска перешли в наступление и успешно продвигаются вперед.

На других участках фронта ничего существенного не произошло.

За 12 мая уничтожено 43 немецких самолета. Наши потери — 17 самолетов.

Советский корабль в Баренцевом море потопил транспорт противника водоизмещением 12 тысяч тонн.

За 12 мая частями нашей авиации уничтожено 32 немецких танка, 220 автомашин с войсками и грузами, 105 подвод с боеприпасами, 48 полевых и зенитных орудий, 10 минометов, 8 зенитно-пулеметных точек, разбит железнодорожный состав и 6 платформ с автомашинами, рассеяно и частично уничтожено до полка пехоты противника.

На одном из участков Ленинградского фронта наши части в течение дня заняли 20 вражеских блиндажей и захватили 2 немецких танка, 7 бронемашин, 4 пушки, гаубицу и отдельно одну артиллерийскую батарею, 5 автомашин, автокухню и разное военное имущество. На поле боя осталось свыше 400 трупов вражеских солдат и офицеров.

В результате упорного боя наши бойцы под командованием т.т. Шевчука и Пере-пеликова (Северо-Западный фронт) овладели двумя опорными пунктами и нанесли противнику большой урон в технике и живой силе. На другом участке фронта взорвано много пулеметных точек и 28 вражеских ДЗОТ'ов.

В одном из боев гитлеровцы неоднократно пытались окружить и уничтожить взвод, которым командует лейтенант Гвоздев. Пять раз наши бойцы ходили в штыковую атаку и отбивали наседавших немцев. Лейтенант Гвоздев личным примером воодушевлял бойцов.

Он метко разил врага из винтовки, а в рукопашных схватках показал себя мастером штыкового боя. В этом бою Гвоздев уничтожил 20 гитлеровцев.

•• Группа бойцов под командованием лейтенанта Бурбакова ружейно-пулеметным огнем сбила немецкий самолет «Юнкерс-87».

•• В течение десяти дней партизанские отряды Ленинградской области, по не полным данным, уничтожили 480 немецких солдат и офицеров. Партизаны уничтожили немецкий самолет, пустили под откос 4 воинских эшелона противника с живой силой, боеприпасами и продовольствием.

Партизанские отряды, обединенные под командованием т.т. Б. и К., произвели в ночь с 3 на 4 мая налет на населенный пункт, занятый гитлеровцами. В десятичасовом бою немцы потеряли убитыми и ранеными до 100 солдат и офицеров. Бойцы этих отрядов организовали крушение двух воинских эшелонов — один в составе 40 вагонов с войсками противника, другой — в составе 35 вагонов — с боеприпасами и продовольствием.

•• Пленный ефрейтор 10 роты 557 полка 331 немецкой пехотной дивизии Карл Лейтер рассказал: «За последнее время 10 рота потеряла убитыми и ранеными 160 человек. Командование смотрит на раненых, как на обузу, и не заботится об их судьбе. Раненые часто по несколько дней валяются в землянках в ожидании транспорта, поэтому число умерших от ран очень велико. Многие солдаты считают, что гитлеровский режим, основанный на терроре и насилии, долго не удержится. Разными путями на фронт проникают сведения об актах саботажа в тылу. Солдаты знают, что в Вене на автомобильном заводе неизвестные сожгли большую партию новых автомашин, предназначавшихся для перевозки войск. Обер-фельдфебель Лянгер недавно получил от жены из Саарской области письмо, в котором она ему сообщает, что на многих шахтах иностранные рабочие портят механизмы и устраивают аварии».

•• Гитлеровские бандиты сожгли в селениях Голубовка и Большая Береста, Сумской области, 500 дворов. Чалачи замучили, сожгли живьем и расстреляли 200 мирных жителей.

РАБОТАТЬ НА ПОЛЯХ ТЕМПАМИ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ

Ход весеннего сева по району

Сводка райкома на 13 мая 1942 года

Сельские советы	Всего посевно яровых (в проц. к плану)
Алтунино	83
Арефино	73
Белавино	62
Болотниково	73
Бежаново	60
Беляйково	87
Березовка	69
Вача	134
Городищи	65
Давыдово	76
Жекино	95
Жайск	89
Епифаново	93
Зеленцовка	78
Б.-Загарино	72
Звагино	68
Красно	72
Кошелево	89
Клин	89
Кошкино	63
Казаково	64
Лобково	74
Мякишево	95
Митино	73
Михалево	60
Медоварцево	41
Новоселки	58
Степаново	40
Филинское	80
Федурино	88
Польцо	41
Черновское	45
Чулково	58
Яковцево	51

Всего по району 73

Зав. Райзо Гуляев.

Неподготовленность отразилась на работе

Неподготовленность Казаковского колхоза «Труд» к весенне-полевым работам выявилась очень скоро. Первое, что бросается в глаза, это — неорганизованный труд колхозников. Колхозники работают в поле скопом — целыми бригадами. Из-за нераспорядительности руководства колхоза имеют место случаи простой лошадей. Простаивают и два трактора за отсутствием горючего, которое не привезено только потому, что наряд на вывозку горючего провалился в кармане председателя колхоза тов. Шмыревой. На неоднократные указания со стороны сельского совета о быстрой доставке горючего для тракторов, тов. Шмырева отвечает: «Сыро, грязно, да и рановато».

Жуков.

ДОСКА ПОЧЕТА

По решению бюро райкома ВКП(б) и исполнкома районного совета заносятся на доску почета следующие особо отличившиеся передовики весеннего сева:

Тов. Ефимова М. М. — пахарь Федуринского колхоза, выполняющая нормы выработки на 120 проц.

Тов. Матвеева П. И. — пахарь Федуринского колхоза, выполняющая нормы выработки на 140 проц.

Тов. Матвеева Е. С. — пахарь Федуринского колхоза, выполняющая нормы выработки на 140,5 проц.

Тов. Воробьев М. Е. — пахарь М.-Степановского колхоза, выполняющая нормы выработки на 150 проц.

Тов. Разумков И. М. — пахарь М.-Степановского колхоза, выполняющий нормы выработки на 145 проц.

Тов. Разумков М. А. — пахарь М.-Степановского колхоза, выполняющий нормы выработки на 145 проц.

Тов. Шолыгин А. И. — пахарь Б.-Лугского колхоза, выполняющий нормы выработки на 136 проц.

Тов. Фадеева М. Г. — пахарь Шишкинского колхоза, выполняющая нормы выработки на 130 проц.

Тов. Хилова М. Я. — пахарь Шишкинского колхоза, выполняющая нормы выработки на 130 проц.

Тов. Смолина Л. И. — пахарь Шишкинского колхоза, выполняющая нормы выработки на 130 проц.

Конкретные дела еловских колхозников

На первомайский приказ как Калашников А. и Калыш Наркома Обороны тов. Сталина, которые хорошую помощь оказывали севцам в подвозке на тележках семян.

Неплохо была поставлена на весенне-полевую работу среди колхозников. Ежедневно проводились с колхозниками читки газет, беседы, выпускались «Боевые листки». Обсуждаласьnota тов. Молотова и первомайский приказ тов. Сталина. Все заработанные трудодни в день Первого Мая колхозники перечислили в фонд обороны родины. За сяяли 0,5 гектара проса для населения, пострадавшего от немецко-фашистских оккупантов. Полностью оплатили всю подпись Военного займа 1942 года наличными деньгами.

Свое слово еловцы подкрепили конкретными делами. Сев ряни зерновых они закончили 8 мая. Упорно работали на полях колхозники пахари т. т. Кочнев, Кондратова, Калашникова, которые ежедневно выполняли нормы выработки на 130—140 процентов.

Не отставали от них и севцы. Колхозницы Калашникова А., Шубнякова А. и Кочнева Е. при норме 1,25 гектара засевали по 2 гектара. В полевых работах активное участие принимали подростки,

Не отставали от них и севцы. Колхозницы Калашникова А., Шубнякова А. и Кочнева Е. при норме 1,25 гектара засевали по 2 гектара. В полевых работах активное участие принимали подростки,

ЖЕНЩИНЫ-ПАХАРИ И СЕВЦЫ

Женщины Вачского колхоза имени Лепсе взяли обязательство каждой выработать в этом году не менее 350 трудодней.

Слово колхозниц не расходится с делом. С первых же дней выезда в поле они стали выполнять и перевыполнять установленные нормы выработки. Например, жена красноармейца пахарь Ольга Алексеевна Кузнецова вспахивала ежедневно по 0,80 гектара, вместо 0,65 гектара по норме.

Севец Мария Федоровна Кузнецова на севе выполняла норму выработки до 300 процентов. Жуков.

Обе эти примерные колхозницы занесены на районную доску почета передовиков сельского хозяйства. В их трудовых книжках уже числится заработано от 95 до 150 трудодней.

Не отставали на работе по весеннему севу и женщины красноармейцев Анна Ивановна Тюрина, Клавдия Федоровна Чупрова, Капитолина Александровна Чупрова и Анна Дмитриевна Морозова. Все они изо дня в день выполняли установленные нормы до 135 процентов каждая и вырабатывали в среднем по 4,5 трудодня ежедневно. Н. Парфенова.

НОТА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ТОВ. В. М. МОЛОТОВА

о чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков
в оккупированных советских районах и об ответственности германского
правительства и командования за эти преступления

Продолжение. Начало см. „Б. П.“ за 3, 8, 10 и 13 мая.

человек, в Минске—более 12 тысяч человек.

Сотни тысяч украинцев, русских, евреев, молдаван и мирных граждан других национальностей погибли от руки германских палачей в городах Украины. В одном только Харькове гитлеровцы казнили уже в первые дни оккупации 14 тысяч человек.

Бесчисленные факты свидетельствуют о том, что надругательство над женской честью, которое учиняют гитлеровские орды на всей временно оккупированной ими советской территории, происходит с полного одобрения германского командования и сопровождается в подавляющем большинстве случаев убийством жертв насилия, а также тех женщин и девушек, которые сопротивляются их уводу в открываемые германской армией дома терпимости.

В Калуге несколько советских женщин, насильно загнанных в офицерские и солдатские публичные дома, не выдержав позора, совершили самоубийство. В сожженной немцами деревне Маслено Чудовского района Ленинградской области на улицах обнаружены 8 обнаженных и замерзших трупов женщин и девушек, изнасилованных и расстрелянных гитлеровцами, которые отрезали своим жертвам носы, изуродовали лица, вспарывали животы штыками. В белорусской деревне Холмы Могилевской области гитлеровцы схватили 6 девушек в возрасте от 15 до 17 лет, изнасиловали их, вырезали груди, выкололи глаза и убили. Одну молодую девушку-колхозницу Аксенову привязали за ноги к верхушкам наклоненных деревьев и разорвали. Эти несколько примеров из числа тысяч аналогичных преступлений обнаружены и официально зафиксированы в городах и селах, освобожденных Красной Армией от оккупантов.

Немецко-фашистское командование не только допускает, но прямо предписывает убийство женщин и детей. Организованное детоубийство в некоторых приказах представлено в виде мер борьбы с партизанским движением. Так, например, в приказе командира 254 германской дивизии генерал-лейтенанта фон Бешнитта от 2 декабря 1941 года характеризуется как «беспечное благодарение» тот факт, что «старики, женщины и дети всех возрастов» передвигаются по зади германских линий, и приказывается: «Стрелять без ожидания в каждое гражданское лицо любого возраста и пола, которое приближается к передней линии», а также «возложить на бургомистров ответственность за то, чтобы они появлялись на чужих лицах, в особенности о детях, немедленно сообщалось местному комендантству» и «немедленно расстреливать всякое лицо, подозреваемое в шпионаже».

Оккупанты подвергают детей и подростков самым зверским пыткам. Среди раненых и изувеченных пытками 160 детей—жертв гитлеровского террора в освобожденных ныне районах Московской области, находящихся на излечении в Русаковской больнице гор. Москвы, имеется, например, 14-летний мальчик Ваня Громов из деревни Новники, которому гитлеровцы отпилили ржавой пилой правую руку, предварительно привязав его ремнями к стулу. У 12-летнего Вани Крюкова из деревни Крюково Бурской области немцы отрубили кисти обеих рук, и истекающего кровью погнали в сторону расположения советских войск.

9 января 1942 года СС-овцы (солдаты фашистских охранных отрядов) незадолго до своего отступления под ударами Красной Армии из села Ксты Калининской области насильно собрали всех стариков, женщин и детей на окраине села и, заставив матерей взять с собой детей, самым зверским образом приступили к убийству одного ребенка за другим на глазах у матерей. У крестьянки Гараевой СС-овец вырвал из рук двухлетнего сына и на ее глазах разбил ему голову о столб, а двух ее дочерей, 6 и 7 лет, расстрелял. Такая же участь постигла многих других детей, после чего около 70 женщин и стариков были загнаны в сараи и сожжены.

В селе Потапово Смоленской области гитлеровцы заминировали минами замедленного действия два дома, в которых заперли 47 женщин и детей, не подозревавших о грозящей им опасности. В 7 часов вечера 26 января 1942 года оба дома на глазах поставленных близ них германских патрулей взорвались, и все 47 человек погибли.

Как видно из акта, составленного 14 января 1942 года жителями деревень Алферьево и Тимково Московской области, оккупанты, ограбив всех жителей этих сел и предав огню все без исключения постройки, вывели в поле около 100 женщин, детей и стариков, составивших в этот момент гражданское население обеих деревень, и обстреляли их из пулеметов, убив таким образом 42 человека, в том числе матерей с грудными детьми и других детей разных возрастов, и ранив выше 20 человек. Фашисты запретили оказывать какую бы то ни было медицинскую помощь и убирать с поля этих раненых, которые скончались затем от ран и мороза. Остальных жителей, включая детей, немцы погнали с собой и прикрывали ими отход своих войск от огня наступающих частей Красной Армии и в пути заставляли их под угрозой пыток и расстрела расчищать от снега дорогу, рвать могилы, произ-

водить разные тяжелые работы. Всех уведенных, с которых гитлеровцами была снята теплая одежда, они держали на морозе, не давая питания, избивая прикладами измученных тяжелой работой и расстреливая обессиленных.

Героически погибла группа женщин и детей—жителей деревни Речица Смоленской области, которых немцы, предприняв 1 февраля 1942 года контратаку на деревню Будские Выселки, погнали впереди своих наступающих подразделений. Когда женщины и дети приблизились к советским позициям, они смело крикнули красноармейцам: «Стреляйте, позади нас немцы!». Гитлеровцы ответили огнем из автоматов по мужественным патриотам, убив четверых детей и троих взрослых. Среди убитых — Шишкова Е. И. и ее 8-месячный сын Юрий, Жуковская С. М. и ее сыновья — Геннадий 15 лет и Валентин 13 лет, Анна Юркова 14 лет.

Некоторые из преступлений германских оккупантов, совершенных ими еще в первые недели их разбойниччьего нападения на СССР, в частности, зверское истребление ими гражданского населения Белоруссии, Украины и Прибалтийских Советских Республик, документально устанавливаются лишь сейчас. Так, например, при разгроме частями Красной Армии в районе г. Тороцца в январе 1942 года кавалерийской немецкой бригады «СС» среди захваченных документов найден отчет 1 кавалерийского полка позванной бригады об «умиротворении» им Старобинского района в Белоруссии. Командир полка докладывает, что наряду с 239 пленными отрядом его полка расстреляно 6.504 мирных жителя, причем в отчете указывается, что отряд действовал на основании приказа по полку за № 42 от 27 июля 1941 года. Командир 2 полка той же бригады фон-Магилл докладывает в своем «Сообщении о проведении усмирительной прицельской операции с 27 июля по 11 августа 1941 года»: «Мы выгнали женщин и детей в болота, но это не дало должного эффекта, так как болота не были настолько глубоки, чтобы можно было в них утонуть. На глубине в 1 метр можно в подавляющем большинстве случаев достигнуть грунта (возможно, песка)». В том же штабе обнаружена телеграмма № 37 командира кавалерийской бригады «СС» стандартен-фюрера конному отряду названного 2 кавалерийского полка от 2 августа 1941 года, в которой обявляется, что имперский фюрер «СС» и полиции Гимлер считает число уничтоженных мирных жителей «слишком незначительным», указывает, что «необходимо действовать радикально», что «командиры соединений слишком мягки в проведении операций и

приказывают ежедневно докладывать число расстрелянных.

Освобождение Керчи Красной Армии позволило выявить следующее зверское преступление оккупантов, выдающееся даже в ряде других бесчисленных кровавых преступлений: местная германская комендатура приказала родителям отправить детей в школу; подчиняясь приказу, 245 детей с учебниками и тетрадями в руках отправились в свои классы; домой не вернулся никто; после освобождения города, в 8 километрах от него, в глубоком рву найдены были 245 трупов этих детей, расстрелянных оккупантами. Документы и фотографии, относящиеся к этому чудовищному преступлению, имеются в распоряжении Советского Правительства.

Цивилизованный мир должен знать о практикуемом гитлеровцами организованном массовом умерщвлении больных людей в больницах оккупированных советских городов и деревень. Из многих известных преступлений этого рода достаточно привести следующий факт, все подробности которого зафиксированы в акте за подпись специально созданной для исследования авторитетной комиссии в составе доктора Иловича, врача Кащенко, доктора Тверитина, доктора Обновленского, профессора Вершинского, профессора Брадис, доктора Абрамова и доктора Федосеева: в селе Бурашево Калининской

области немецкие офицеры и солдаты умертили 530 пациентов больницы имени доктора Литвинова; заняв больницу 15 ноября 1941 года, гитлеровцы сначала разграбили ее продовольственные запасы и этим обрекли больных на голодную смерть; затем, приказав «очистить» несколько больничных корпусов, ворвались в них, сбрасывали с коек больных, которые не в состоянии были сами двигаться; многих больных закололи штыками и расстреляли тут же в палатах, а 80 больных, которых удалось вывезти в деревню Бреднево, расстреляли там на следующий день; остальных же больных фашисты в течение нескольких дней отравили и умертили смертельными дозами наркотических средств (морфий, скополамина, веронала, амиталината). Ряд больничных помещений был после этого превращен в конюшни. При отступлении гитлеровцы подожгли 5 лечебных корпусов, детские ясли и 6 жилых зданий.

Все эти факты свидетельствуют о том, что разбойничья клика, именуемая правительством гитлеровской Германии, задалась целью истребления нашего народа, и что в осуществлении этого человеческого инициативистического фашистского плана гитлеровцы не останавливаются ни перед какими жестьюками и зверствами, ни перед какими кровавыми преступлениями и массовыми убийствами.

VI. Истребление советских военнопленных

Что гитлеровское правительство является бандой убийц и поставило своей целью истребление наших граждан — это видно также из чудовищных преступлений гитлеровцев в отношении советских военнопленных. В распоряжении Советского Правительства имеются сейчас многие сотни новых документальных подтверждений кровавых преступлений в отношении советских военнопленных, о которых говорилось в ноте Правительства СССР от 25 ноября 1941 года. Непременно установлено, что германское командование, желая мстить за поражения своей армии в последние месяцы, ввело повсеместную практику физического уничтожения советских военнопленных.

На всем протяжении фронта, от Арктики до Черного моря, обнаружены трупы замученных советских военнопленных. Почти во всех случаях эти трупы носят следы страшных пыток, предшествовавших убийству. Части Красной Армии обнаруживают в отбиваемых ими у немцев блиндажах, дерево-земляных точках, а также в населенных пунктах трупы убитых после зверских пыток советских военнопленных. Все чаще повторяются такого рода факты, зафиксированные в актах, подписанных очевидца-

ми: 2-го и 6-го марта 1942 года на Крымском фронте в районе высоты 66,3 и деревни Джантара были найдены 9 трупов военнопленных красноармейцев, настолько зверски истерзанных фашистами, что опознать удалось лишь 2 трупа. У замученных военнопленных были выдернуты ногти на пальцах, выколоты глаза, у одного трупа была вырезана вся правая часть груди, у других — обнаружены следы пыток огнем, многочисленные ножевые раны, разбитые челюсти. В Феодосии были найдены десятки трупов замученных красноармейцев-азербайджанцев. Среди них: Джабаров Исмани-заде, которому гитлеровцы выкололи глаза и отрезали уши, Алибеков Кули-заде, которому гитлеровцы вывернули руки, а затем закололи штыком, ефрейтор Ислам-Мамед Али оглы, которому гитлеровцы вскороли живот, Аскеров Мустафа оглы, привязанный проволокой к столбу и умерший от ран в этом положении. Такие же зверства творят на Крайнем Севере и Финские пособники германских фашистов. На Карельском фронте

(Окончание
см. в следующем номере).
Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.
Тираж. 3.300 экз.